

深度关注 全面从严治党·基层观察①

反“四风”树新风，正气更充盈

本报记者 张 洋

十年磨一剑。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾，清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，管党治党宽松软状况得到根本扭转，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。十年来，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深

层次影响。从转变作风入手，通过反腐败发力，把政治建设摆在首位，以组织建设强基固本，把纪律挺在前面，用制度作保障，用信仰塑灵魂……本版今起推出“全面从严治党·基层观察”系列报道，选取全面从严治党各个方面，以各级党组织、广大党员干部的新气象新作为，展现我们党经过革命性锻造焕发出的强大生机活力。敬请关注。——编者

党的十八大闭幕后仅仅半个多月，2012年12月4日，十八届中央政治局就召开会议，审议通过了《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。一场激浊扬清的风气巨变自此开启，一以贯之，驰而不息。

更务实 更亲民

基层干部轻装上阵，有更多时间、更加用心地解决群众急难愁盼问题，党群干群关系发生可喜变化

八项规定带动了党风政风和社会风气的转变，带来了节俭之风、廉洁之风，也带来了实干之风、为民之风，“密切联系群众”成为党员干部必修课。

曾经，有的政府部门、办事大厅“门难进、脸难看、事难办”。如今，各地明确权责、优化流程、创新方法，提高办事效能，努力让老百姓少跑腿，甚至足不出户就能办成事。

曾经，“坐着车子转、隔着玻璃看，田头站一站，中午吃顿饭，午后回机关”式的调研并不鲜见。如今，更多的基层调研摒弃形式主义，切实做到情况摸透、问题找准、建议更务实、举措更有效，得到群众认可。

曾经，基层干部疲于准备材料、开会汇报、陪同检查。如今，少开会、开短会、开视频会、开管用的会成为风尚；发文也讲求务实，可发可不发的文件坚决不发，能联发的文件则联发。基层干部轻装上阵，有更多的时间和精力为群众办实事。

……

四川省乐山市五通桥区纪委监委党风室主任廖娟娟，对早些年乱签责任书印象深刻。“从部门到镇到村逐级下签，一签就是几百份。”廖娟娟说，区里2019年开始全面清理，将76项责任书减少到21项，还合并撤销督查检查考核事项97项。“写总结占用大量时间”“上午发文下午反馈”“为留痕而留痕”……一连串困扰基层干部的问题得以改善。

对于干部作风之变，甘肃省白银市会宁县太平镇党政办工作人员吴晶也深有感触：“以前上级检查，大都安排到县上或镇里的饭馆接待，还要层层陪同，招待费高不说，还耽误工。现在好了，都是自行或在工作地就近用餐，少了繁文缛节，没了推杯换盏，轻松愉快，留给我们干工作、抓落实的时间更多了。”

白银市靖远县大芦镇野糜村村民王春梅觉得有些“过意不去”，丈夫患重病，家庭负担重，镇、村干部调研了解情况后，多次到家中探望，送来了防压疮床垫，还帮忙申请了4.5万元临时救助，“不仅主动帮，连顿饭都不吃！”

反“四风”、树新风。如今在基层，喊口号、走过场的情况大为减少，形式主义、官僚主义空间被大大挤压。基层干部卸下了许多无谓的负担，干事创业轻装上阵，有更多时间、更加用心地解决群众急难愁盼问题，党群干群关系发生可喜变化，很多老百姓感慨：“好作风又回来了！”

更清醒 更坚定

坚持在抓细抓常抓长上下功夫，一个问题一个问题解决，小切口撬动大变革；一个节点一个节点坚守，动真格、严到底

八项规定刚出台时，很多人不会想到，它带来的变化会如此巨大、如此深刻。10年



深入实践，让全党对抓深抓实作风建设有了更清醒的认识、更坚定的信念。

“作风建设无小事。八项规定具有强大生命力，关键在于它是具体细致的，坚持什么问题突出就解决什么问题，扭住不放、寸步不让。”云南省宾川县纪委书记、监委主任彭磊说。

以干部下乡交纳伙食费为例，2015年以来，宾川县明确规定工作人员到基层下乡，原则上在基层单位食堂就餐，参照日伙食补助标准的20%、40%、40%分别交纳早、中、晚餐伙食费。接待单位也要按规定收取伙食费、开具凭据和入账。

“这些年，我们统筹整合监督资源，紧盯票、钱、账等关键环节，坚持从一笔笔细小的伙食费入账明细、一张张规范的往来款结算收据、一份份普通的菜单记录等小事小节查起，一经发现问题就依规依纪处理，形成震慑，倒逼党员干部自觉遵规守纪。”彭磊说，小处养成习惯了，点滴积累，潜移默化，党员干部的规矩意识、廉洁意识自然就增强了。

作风建设是攻坚战，也是持久战。10年来，全国纪检监察机关坚持在抓细抓常抓长上下功夫，一个问题一个问题解决，小切口

撬动大变革；一个节点一个节点坚守，动真格、严到底。

“日日行，不怕千万里。抓作风，绝不是‘三天打鱼两天晒网’式的做派，更不是‘集中抓的时候雷霆万钧，平时放任自流’式的一阵风。”江西省新余市纪委监委驻市中级人民法院纪检监察组组长王建宏举例说，“这些年，中秋抓月饼，端午管粽子，新年限贺卡，再到扫除各类隐形变异问题，我们持之以恒、滴水穿石，越往后监督执纪越严，坚决不给腐败留下可乘之机。”

王建宏认为，八项规定从规范行为入手，但改变的不仅是行为，而是由表及里、深入人心，起到了纯洁党性的效果。

十年艰苦不寻常。如今，八项规定已经成为党的作风建设的“金色名片”，赢得了党心民心。新征程上，只要坚持不懈、久久为功，加固中央八项规定的堤坝，锲而不舍纠“四风”树新风，必将让干部更清正、政府更清廉、政治更清明、社会更清朗。

图①：贵州省黔西市党员干部深入基层，听取群众意见建议。张利军摄(人民视觉)

图②：广西壮族自治区南宁市上林县大龙湖风光秀丽。曾祥忠摄(人民视觉)



数据来源：中央纪委国家监委网站
版式设计：张芳曼

红船观澜

新时代党员干部修养系列谈①

习近平总书记指出：“年轻干部要坚持党性立身做事，把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容，敢于坚持真理，善于独立思考，坚持求真务实。”

说老实话、办老实事、做老实人，是我们党一贯倡导的优良传统和作风。焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清……这些优秀共产党员身上，无不体现着忠诚老实的党性修养和人格魅力。新时代共产党人只有持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风，锤炼对党忠诚的政治品格，把忠诚老实作为人生信条，才能立得稳、行得远。

老实实在坚守初心。初心易得，始终难守，唯有时时自重自省，常常自我修炼，多下笨功夫，少耍小聪明。现实生活中，有的党员干部个人“小算盘”打得响，为了个人私利做虚功、拉关系、搞逢迎，这些都与党员干部的人品官德格格不入，都是对党不忠诚、不老实的表现。共产党人是什么，要干什么？只有正确认识这个根本问题，才能用心正、立身正，忠于党、忠于人民，事业根基才稳固。“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”党的干部更要牢记初心使命，以百姓之心为心，将忠诚老实体现到一言一行、落实到时时处处、贯彻到方方面面。

老实实在真抓实干。老实人做老实事，就要脚踏实地、真抓实干、尽职尽责，始终保持一股艰苦奋斗的劲头和锐意进取的激情，相信并敢于将铁杵磨成针、滴水以穿石，一点一滴让梦想变成现实。“绿化将军”张连印退休后毅然回到家乡，倾尽积蓄绿化荒山、防风治沙、造福村民，即使身患癌症，依然奋斗不止；守岛卫国的王继才夫妇说：“做了应该做的事，得到这么多荣誉，以后只能再踏踏实实多做事”……做老实人、办老实事，展现了共产党人的形象，人民群众记在心里。党员干部不管身处什么职位，都要多问发展的梗阻在哪里，群众的期待有哪些，破解难题有哪些思路，了解民情、掌握实情，摸清问题症结，拿出实招硬招，一旦有了蓝图和部署，就要攻坚克难、一抓到底。

老实实在为民服务。“民之所好好之，民之所恶恶之”。为官一任是否造福一方？搞的工程、抓的事业能不能经得起实践、人民、历史的检验？政声人去后，百姓心中的这杆秤，从来公平。要留下实绩，就必须老老实实用心用力解决群众急难愁盼问题，扎扎实实做一些造福百姓之事，让人们吃得更好、穿得更暖、致富路更多、住房更舒适、就医上学养老更方便，不断增强广大人民群众获得感、幸福感、安全感。

“人无忠信，不可立于世。”广大党员干部把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，做人实、作风实、干实事，就一定能成为群众信得过的人，也必将推动党和人民事业不断从胜利走向新的胜利。

浙江省温州市：

政策服务直通 助企解难纾困

本报记者 吴储岐

因储能项目无法备案，浙江腾腾电气有限公司产品一度面临销售困境，公司党支部通过“红色直通”制度将企业困难逐级上报。近日，温州市发改委出台文件，公司问题得到圆满解决。“政策的出台，预计将为企业带来超过5000万元收益，整个行业的市场前景也更加明朗了。”公司负责人说。

2013年以来，温州市委组织部、两新工委在全市两新组织中建立“红色直通”制度，帮助两新组织用好惠企政策，解决实际问题，两新党组织收集到涉企难题后可逐级上报两新工委和工委成员单位申请帮助解决。

6月初，聚焦助企解难纾困，推动中央和省市委一系列惠企政策精准落实落地这两个重点，温州市部署抓好加强产业链供应链创新链党建、迭代升级“红色互动”计划等举措，充分发挥两新党建作用，助企纾困解难。截至目前，市县乡三级两新工委成员单位共发动近1万人次开展入企走访工作，走访企业8800多家，会同两新工委成员单位解决涉及生产要素、降本增效、政策兑现、疫情防控等方面问题2200多个。

“我们将不断推动载体、模式、机制等创新，切实把党建工作的成效落实到助企纾困、产业建设、为民服务上来，以高质量党建推动两新组织、企业产业和社会事业的高质量发展。”温州市委组织部相关负责人说。

把忠诚老实作为人生信条

郑海鹰



②